



# ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

Орган Областкома КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции: Сухум, ул. Металлургов.

№ 293-429

Подписная плата: за мес. 600 руб. — 100 р. в год. Прием, объявлений от учреждений и частных лиц по тарифу 5000 р. за стр. в мес. в течение 3 месяцев. Редакция принимает в зачет оплаты: Пролетарская газета; Пролетарский журнал; Пролетарский альманах; Пролетарский сборник; Пролетарский вестник; Пролетарский журнал; Пролетарский альманах; Пролетарский сборник; Пролетарский вестник.

Сухум-Кале. Суббота 23 Декабря 1922 года.

№ 293-429

## Итоги Конгресса Коминтерна.

Заключился четвертый конгресс Третьего Коммунистического Интернационала, конгресс коммунистических партий 65 стран, конгресс революционных рабочих всего мира.

Конгресс продолжался целый месяц, имел тридцать два заседания. Коммунистическая партия каждой страны отчитывалась перед лицом Конгресса в своей работе за время, истекшее от третьего конгресса. Наиболее славный отряд Коминтерна — Российская Коммунистическая Партия — представил конгрессу отчет о новой экономической политике, ее обосновании и практических результатах. Конгресс одобрил линию РКП и признал, что большинству стран неизбежно придется по дороге к социализму идти тем же путем, как в нашей республике.

Для всех прочих стран и коммунистических партий их важнейшим вопросом был вопрос об едином рабочем фронте для отражения все усиливающегося наступления мирового капитала, для собирания массовых революционных сил вокруг коммунистической партии в борьбе за мировую революцию, за диктатуру пролетариата.

Призыв к единому фронту был сделан Исполкомом Коминтерна уже после третьего конгресса. Не во всех странах, но всеми компартиями он проводился достаточно последовательно и энергично.

Четвертый конгресс установил, как должен осуществляться единый рабочий фронт на деле.

Четвертый конгресс устранил те разногласия, которые имелись в среде отдельных компартий — французской, чехословацкой и других. Из французской партии вычищены примазавшиеся некоммунистические элементы. Итальянская компартия объединена с социалистической партией, которая очищена от всех недостатков революционных членов. Коммунистические партии всех стран начнут после конгресса энергичную работу усиления и упорядочивания рядов.

Конгресс Коминтерна совместно с закрывшимся конгрессом Профинтерна (международного объединения красных профсоюзов) внес также единство в революционные профессиональные движения рабочих всего мира. Устранены препятствия, стоявшие на пути присоединения французских профсоюзов к международному объединению красных профсоюзов, к Профинтерну.

Наконец, конгресс Коминтерна посвятив ряд заседаний выработке программы для всех коммунистических партий и одной из составных частей этой программы — аграрному вопросу, вопросу взаимоотношений между рабочим классом и крестьянством.

Мы не можем, конечно, перечислить здесь всех работ, произведенных конгрессом. Ибо это был настоящий университет для всех его участников, как выразился тов. Зиновьев.

Грандиозная работа, проведенная конгрессом, весьма значительно усиливает позиции мирового пролетариата, а вместе с тем и Советской России.

## Конгресс Профинтерна.

На 2й конгресс Профинтерна прислали своих представителей революционные профсоюзы европейских стран, а также профсоюзы Америки, Японии, Италии и прочих стран мира. Таким образом, конгресс является международным и мировым в полном значении этого слова. Этим он резко отличается от международных съездов социалистических профсоюзов, примыкающих к амстердамскому объединению — на этих съездах присутствуют всегда лишь представители европейских профсоюзов.

Мировой всеобъемлющий характер конгресса Профинтерна подтверждает его основную, отличительную от Амстердамского. Профинтерн объединяет и руководит борьбой рабочих масс от их наиболее квалифицированных и наиболее обеспеченных верхов до низших слоев, до чернорабочих, китайских кули, наиболее эксплуатируемых, наименее обеспеченных.

Не случайно, что на амстердамских съездах отсутствуют рабочие Востока. Все амстердамские союзы построены именно на том принципе, чтобы объединить рабочую аристократию, защищать только ее частные интересы и тем оторвать верхушки рабочих от остальной рабочей массы; владение этого Амстердаму удается до настоящего времени вести за собой на оппортунистическом повороте значительные массы европейских рабочих.

Но амстердамская крепость рушится. Внутри профсоюзов, принадлежащих к Амстердаму, выросла внушительная оппозиция революционным рабочим. Отдельные профсоюзы целиком переходят на платформу Красного Профинтерна, в некоторых странах (как напр., во Франции, Чехо-Словакии, Норвегии) революционные профсоюзы имеют большинство.

По докладу Исполкома Профинтерна, в настоящее время численное соотношение сторонников Москвы и Амстердама в мировом профессиональ-

ном движении приблизительно одинаково. К Профинтерну примыкает около 15.000.000 профессионально организованных рабочих, столько же к Амстердаму.

Какова тактика усиливающегося Профинтерна и слабого Амстердама?

Профинтерн все время проводит линию единства профессионального движения, линию единого фронта. Профинтерн обязывает революционные профсоюзы оставаться в амстердамском объединении, чтобы не нарушать единства рабочего движения, ибо во всех экономических выступлениях, забастовках и проч. профсоюз должен быть единым, иначе не справиться с наступлением капитала, иначе нельзя вести успешной работы.

Амстердам, имея на устах всегда проповедь единства, на деле исключает из профессиональных организаций революционные профсоюзы и тем вносит раскол в рабочее движение. Амстердам довел дело до того, что исключенные профсоюзы Франции принуждены были организовать особое национальное объединение — Унитарную Конфедерацию Труда. К тому же вынуждают действия Амстердама чехословацких и норвежских рабочих.

Начавшиеся работы конгресса Профинтерна проходят под знаком единства профессионального движения во что бы то ни стало и вопреки Амстердаму. И доклад Исполкома Коминтерна и речи представителей с мест говорят о стремлении революционных профсоюзов добиться единого фронта в профессиональном рабочем движении.

Если действия Амстердама все-таки приведут к расколу, революционные профсоюзы будут осуществлять единый фронт снизу путем соглашений с профсоюзами на местах, вопреки директивам амстердамским генералов.

Б. Г. Даниил.

ния ВЦИК и СНК, и полученные авансом из касс Наркомфина, подлежат немедленному возвращению обратно.

Закрытие почтово-телеграфных учреждений.

МОСКВА, 20. Рядом округов, в которых закрылись почтово-телеграфные учреждения, предписано немедленно представить в хозяйственный отдел связи справки казенного имущества за закрытыми учреждениями.

Детские дома. ЭРИВАНЬ, 22. В Советармении Наркомпрос принял во внимание недостатки Детских домов, открывает по вых 2 Детама.

Каникулы. ЭРИВАНЬ, 22. Наркомпрос решил объявить каникулы в учебных заведениях с 14 до 22 января.

Госмузей. ЭРИВАНЬ, 22. Организовано управление для ведения дел государственного музея.

Новые курсы. ЭРИВАНЬ, 21. При эриванском

техникуме на днях открываются вечерние технические курсы. Первоначально курсы будут иметь два отделения: электротехническое и строительное. Курсы имеют целью подготовить технических работников. Заведующим курсами назначен Сиевастян.

## Эриванская биржа.

ЭРИВАНЬ, 22. На эриванском рынке 20-го декабря вольный курс иностранной валюты в миллионах армянских драгм: десятирублевка — 180, турецкая золотая лира — 145, доллар — 26, турецкий банкнот — 16, гулден — 40, австро и денари РСФСР — 1. Официальная биржа: десятирублевка — 130.

ЭРИВАНЬ, 22. Вольный рынок за 21-ое декабря товаров в миллионах армянских драгм: пшеница — 22 — 26, ячмень — 16 — 18, рис — 42 — 45, картофель — 16, масло — 320, сливочное — 300, мясо говядина — 62, баранина — 72.

Вольный курс иностранной валюты в миллионах драгм: десятирублевка — 180, тур. золотая лира — 136, доллар — 24, банкнот — 13, гулден — 40, австро и денари РСФСР — 1. Официальная биржа: десятирублевка — 130.

## Экономическая информация о России.

В Берлине начало выходить частное издание на немецком языке под названием „Ost-Merkur“, представляющее собой информацию по разным экономическим вопросам России, распределенную по различным рубрикам, как то: 1) хозяйство, 2) внешняя торговля, 3) иностранный капитал, 4) финансы, 5) транспорт, 6) производство, 7) финансы. Весь материал, часто с ссылками на

источники, выпускается 2 раза в месяц в виде разрезных карточек одинакового формата, пригодных для использования в карточке Судя по первому выпуску, перерабатывается весьма обширный материал, излагаемый в очень сжатой форме. Редактором нового издания является Р. Глауц, бывш. редактор приостановившейся „Ost-Europäische Wirtschaftszeltung“.

## ПО КРАСНОЙ АБХАЗИИ.

Гали.

(Самурзаканский уезд).

В уезде Невсомола.

Недавно получены из Обкома Комсомола Абхазии все необходимые материалы для ликвидации азбучной неграмотности среди членов и кандидатов КСМ. В каждой ячейке назначены учителя, которые уже принялись за эту работу.

Видя такое доброе начинание со стороны высших органов, все члены КСМ к этому относятся весьма активно, что и привлекает к себе внимание беспартийной молодежи уезда.

Кроме этого в уезде создан, так называемый „кружок активистов“, в который входят и некоторые члены партии, а также при городской организации КСМ организован марксистский кружок, где ведутся занятия 2 раза в неделю.

Укомом КСМ предполагается открыть специальный клуб молодежи в Гали, но отсутствие подходящего помещения пока тормозит это начинание.

## С. Н. Гумиста.

(Гумистинский уезд).

В школе.

Нашей армянской единой трудовой школой было получено разрешение от земотдела на заготовку для нужд школы 4-х сажень дров. С этим разрешением заведующий школой пошел за содействием к председателю эшерского исполкома. Но последний не только не помог ему в этом деле, но стал всячески препятствовать. Школа тогда вторично обратилась в сукхумское лесничество, каковым и было предписано предисполкому Эшер ни в каком случае не препятствовать заготовке дров.

Наконец, рабочие школы заготовили часть дров, но когда возвращались вечером с работы эшеры, сам предисполком стал кричать на рабочих, и разразился потоком угроз по адресу рабочих, если они еще хоть раз покажутся в Эшерах.

## В Совнарком

### С. С. Р. Абхазии.

Реализация табаков. На заседании Президиума Совета Народных Комиссаров 16 декабря с. г., под председательством т. Д. Алания, слушался вопрос о реализации государственных табаков. Рассмотрев вопрос, Президиум постановил реализовать 3.000 пудов шнурового табака, а для детального разрешения вопроса перенести на обсуждение Экономсовета.

по поручить Технической Комиссии произвести осмотр и оформить прием машины Совнаркомом.

Наркомфину предложить произвести немедленный расчет с Джамалом Маршания, имея в виду заключение комиссии, избранной на заседании Совнаркома 2/XII — 22 г. и заявления Маршания от 15/XII.

Расчетные книжки. По вопросу о введении расчетных книжек для лиц, занятых наемным трудом, Президиум постановил представить проект положения утвердить и ввести в жизнь для г. Сухума с 1-го января и в уезде с 10 января 23 г.

Смета НКЗдрава. Затем слушалась, на основании протоколов бюджетно-сметного совещания, смета НКЗдрава на 2-ое полугодие текущего года. Было постановлено представить смету утвердить в следующих суммах: по доходу 315.270.000 руб. и по расходу 5.428.894.770 руб.

Установленный Наркомздравом 2% налог оборотов частновладельческих аптек отменить.

Выяснение вопроса о дальнейшем ведении лечебного дела Наркомздравом Страховой Кассы, а также порядок перехода на местные средства возложить на комиссию в составе: представителей от НКФ, НКТ, НКЗ с непрямым участием Рабркина.

Сборные пункты. По вопросу об отводе и оборудовании сборных пунктов в уездах, Президиум вынес постановление срочно предписать всем уездным Исполкомом под личную ответственность их председателей немедленно отвести и оборудовать сборные пункты.

Всем Наркомам предложить оказывать всемерное содействие — безоговорочным выполнением приказов Наркомздравом в области оборудования сборных пунктов.

Перелетное имущество. Было постановлено ходатайство гр. Зайдера о возвращении ему перелетного имущества направить в Совнархоз для соглашения о заключении с союзом полиграфработников.

Санавтомобиль. По вопросу о санавтомобиле Президиум постановил передать его в распоряжение Санарача Санитарного полтдела Коммухоза, с тем, чтобы все хозяйственные расходы по содержанию машины возложить на Ксмиунхоз.

Ходатайство. Затем был заслушан ряд ходатайств разных учреждений и лиц о выдаче обмундирования и пособий.

Нефтепродукты. Потом был заслушан доклад Совнархоза о положении с нефтепродуктами.

По обсуждению Президиум постановил, в виду полного отсутствия бензина, разрешить Совнархозу произвести обмен 150 пуд. керосина на бензин в общем количестве до 50 пуд.

Для доставки керосина и бензина из Ватума Наркомфину выдать заново образно Совнархозу 100 миллионов рублей и разрешить, по согласованию с комиссией по учету ресурсов, реализовать других товаров на 150 миллионов рублей.

## Дело Берулава.

В Верховном Революционном Трибунале ССР Абхазии в составе председателя М. Подольского, членов И. Филимонова и М. Баябина, 19 и 20 декабря рассматривалось дело об. Начальника Гумистинской милиции Ираклия Берулава, агента угрозыска Ореста Папава и б. начальника Эшеро-Гумистинской волостной милиции Сергея Гомартели. Эти лица обвинялись: Берулава в убийстве жителя Матросской слободки Шалва Мишеля, а Папава и Гомартели в ложном составлении протокола дознания с целью сокрытия этого преступления.

На суде материалами предварительного и судебного следствия, показаниями свидетелей и объяснениями подсудимых было установлено следующее:

12 ноября с. г. в сел. Эшеры, днем, в присутствии многочисленного скола крестьян селения, Берулава, состоя по помощником начальника Гумузда и находясь при исполнении своих служебных обязанностей, вывел содержащегося под стражей при волостной милиции гр. Ш. Мишеля, обвиняемого в краже вещей у своего брата Георгия Мишеля, и тогда последний, опознав в задержанном своего родного брата, стал умолять Берулава, чтобы он его брата не убивал.

На это Берулава, с брабной отстранен от себя Георгия, избил его нагайкой. После этого Берулава, поставив перед лицом всего скола арестованного Шалва и вызвав из среды крестьян трех почетных стариков, предложил Георгию осмотреть принесенные вместе с арестованным Шалва вещи. Георгий в этот момент признал свои, после чего Берулава задал арестованному Шалве вопрос, действительно ли эти вещи взяты им. Получив от Шалвы утвердительный ответ, Берулава приказал ему повернуться и произвел ему в спину два выстрела, после которых Шалва упал смертельно раненый. Не довольствуясь этим, Берулава, подойдя к убитому уже им Шалве, выстрелил ему еще раз в голову.

Совершив указанное преступление, Берулава, по прибытии в Сухум, сделал ложное донесение о мотивах совершенного им убийства своему непосредственному начальству и судебным властям. С целью скрыть преступление, наводя следствие на ложный путь, пользуясь служебным положением, принудил подчиненного ему агента уголовного розыска Папава, очевидно совершенного преступления, производить заведомо-ложное дознание, под которым сам же, не производя его, подписывался.

Кроме того, пользуясь своим служебным положением и путем угроз, Берулава заставил подчиненного ему начальника Эшеро-Гумистинской волости Гомартели дать ложные показания о происшедшем. Когда же Гомартели на следующий день подал на имя Предисполкома Гумузда рапорт с правильным освещением событий, то Берулава, узнав об этом, при встрече угрожал Гомартели лишением жизни.

Присутствовавший при совершении преступления, находившийся при исполнении своих служебных обязанностей Папава, по прибытии в Сухум, не только не донес вышестоящим властям, а наоборот, подчинившись Берулаву об искажении истины, давал в пользу Берулава ложные показания и производил от его имени дознание с умышленным искажением истины.

Рассмотрев дело, Революционный трибунал признал Берулава виновным в том, что он, находясь при исполнении своих служебных обязанностей, на глазах многочисленного скола жителей указанной деревни, а) убил без всякой на то причины содержащегося при Эшерской волостной милиции гражданина Шалва Мишеля, обвинявшегося в краже вещей у своего брата Георгия Мишеля и избил последнего нагайкой только лишь за то, что он, Георгий Мишеля, просил не убивать его брата, чем дискредитировал Советскую власть и Революционное правосудие в глазах трудящихся масс; б) что, пользуясь своим служебным положением и путем угроз, заставлял подчиненных себе лиц давать заведомо ложные показания в свою пользу, тем самым подрывая авторитет и престиж Рабоче-Крестьянской власти.

В отношении Папава было постановлено, что он виновен в том, что, присутствуя во время убийства и зная обстоятельства, не донес об этом подлежащим властям и дал и подписал заведомо ложное показание о том, что, якобы, убийство т. Мишеля было совершено при попытке его к бегству; что, по соглашению с обвиняемым Берулаву, Папава производил дознание, записывая заведомо ложные показания, — не принять во внимание его чистосердечное сознание, как смягчающее вину обстоятельство.

В отношении же Гомартели было постановлено в предъявленном ему обвинении признать виновным.

Революционный трибунал при вынесении приговора принял во внимание, что обвиняемый Берулава Ираклий, состоя на службе в Рабоче-Крестьянской милиции и занимая ответственный пост, не оправдал доверия трудящихся масс, интерес которых он призван был защищать, что такие преступления начинают принимать систематический характер и тем самым разлагают в важней орган Республики — Рабоче-Крестьянскую милицию, призванную охранять революционный порядок и законность.

Поэтому в целях пресечения в дальнейшем указанных явлений, дискредитирующих власть рабочих и крестьян, в уезде г. Сухума и в уезде Гумузда, руководствуясь интересами пролетарской революции и революционным самосознанием, приговорила:

1) б. помначальника Гумистинской уездной милиции Берулава Ираклия к высшей мере наказания — расстрелу;

2) б. агента угрозыска Папава Ореста подвергнуть тюремному заключению сроком на 2 года, при чем приговор в отношении его, Папава, считать условным и от наказания освободить, запретив ему в течение указанного срока служить в органах Рабоче-Крестьянской милиции;

3) Начальника Эшерской волостной милиции Гомартели Сергея, считать по суду оправданным.

Настоящий приговор вступает в законную силу немедленно, а в отношении приговоренного Берулава Ираклия приговор представить на утверждение ЦИК ССРА и до утверждения такового в исполнение не приводить.

## Профессиональная жизнь.

### Совещание ответственных.

На состоявшемся 20 декабря совещании ответственных профсоюзных был выслушан доклад заведующего Совпрофа т. Демьяненко о профработе по Которскому уезду.

Докладчик указал, что всего союзом в Очечихрах 8, причем хорошо поставлена работа в союзе местного транспорта, насчитывающем 48 чел. У них очень часто устраиваются собрания, установлена регулярная связь с Ц. Правлением, проведено начисление на культуру, организована касса взаимопомощи. В среднем заработок грузчика ежемесячно доходит до 2-х миллионов руб.

Также удовлетворительно идет работа в союзе табачников, насчитывающем 40 человек. Здесь проводится такая же работа, как и у грузчиков. Заработок ежемесячно доходит до 4 миллионов руб. Это наименьшая оплата рабочего труда по Которскому уезду. Что касается работы в остальных союзах как то: Медсантруд, Раброс, Коммунальных работников, Землеиса и Совработников, то в них работа идет слабо, а в некоторых даже совершенно нет.

Удовлетворительность работы в первых двух союзах, и отсутствие та-

ковой в последних объясняется тем, что имея достаточно средств, правление местного транспорта и пище-вкуса имеют возможность печатать посылать на места для ведения работы ответственных союзов абсолютно не имеют средств для частой командировки в уезды и вместе с тем члены этих союзов, получая меньше содержания, не имеют даже возможности, разыскивая побочную работу, тесно организовать ся вокруг союза. Также отсутствуют и профработники, которые сумели бы энергичной работой спаять членов.

Чувствуется, что в случае присутствия сильного работника все же можно наладить работу, так как интерес к таковой есть.

Это определенно выяснилось из стремления во что бы то ни стало создать культурный центр — клуб, где бы члены союзов могли бы получить духовные развлечения.

Под руководством т. Железняк рабочие энергично принялись за работу и в ближайшем будущем таковой будет открыт.

Финансы для устройства работ уже есть, так как устроенный в пользу клуба вечер дал небывалую для Очечихры цифру, 40 миллионов, а один та-

## В Советской России.

Гербовые марки.

МОСКВА, 20. Всем органам связи отдано распоряжение, в силу которого гербовые марки, вырванные от продажи гербовых марок, как за предыдущее время,

так и впредь до введения новой системы, должны сдаваться в доход казны по смете Наркомфина. Гербовые же марки дореволюционного образца, аннулированные согласно постановле-

цели из сметных сумм Наркомзема по Ветхости отпустить 10 миллионов рублей.

Пожарная дружина. Слушалось ходатайство Горсовета о выдаче членам пожарной дружины 30 комплектов обмундирования.

Президиум постановил отпустить Коммунохозу за наличный расчет промиско обмундирование.

Имущество А. Квитатиани. Затем по детальному рассмотрению по существу дела о посмертном трудовом имуществе Алекс. Квитатиани, было постановлено, что оно подлежит передаче прямой по нисходящей линии наследнице-дочери его Лидии, со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Ходатайства. В конце заседания был рассмотрен целый ряд ходатайств отдельных лиц.

### В Верховном Ревтрибунале.

Верховный Революционный Трибунал Абхазии 13 декабря, в составе председателя т. Подольского, членов Филимонова и Валибина, рассматривал дело гр. гр. Акакия Гургенадзе, Николая Козьмида и Северьяна Легишвили, обвиняемых в присвоении муки, а Гургенадзе, кроме того, в даче взятки в 400.000 рублей.

На судебном разбирательстве выяснилась следующая картина преступления.

Гургенадзе, состоя капитанармусом полка, с целью получить себе 2 пуда муки, сделал заведующему пекарней Козьмиде распоряжение в том, чтобы последний из полученных 150 п. муки, согласно накладной, захриходовал только 148 п., а остальные 2 п. должен был отпустить ему, Гургенадзе, через посредство Легишвили. Когда это преступление было открыто, Гургенадзе, с целью занять дело, дал взятку в сумме 400.000 руб. производящему дознание т. Родионову. Козьмиде, получив 150 п. муки для выпечки хлеба красноармейцам, захриходовал только 148 пудов, а 2 п. выдал через посредство г. г. Легишвили т.ну Гургенадзе, и о таком явном преступном распоряжении последнего не поставил в известность завхоза полка. Легишвили, получив указание 2 п. муки от заведывающего пекарней Козьмиде, скрыл их у себя в сапожной мастерской.

Ревтрибунал постановил признать их виновными в предъявленных обвинениях и приговорил повернуть: Гургенадзе лишению свободы сроком на три года с принудительными работами, Козьмиде заключению в тюрьму на 1 1/2 года и Легишвили сроком на 1 год.

В отношении г. г. Козьмиде и Легишвили Ревтрибунал постановил приговор считать условным. Вещественные доказательства, — 400.000 рублей, постановлено конфисковать и передать в фонд Республики.

### В сухумском порту.

„Феликс Дзержинский“. пароход, 20 декабря прошел из Гудаут в Очамчыра, доставив 25 пассажиров и 570 пуд. и взяв 152 пуда.

„Новороссийск“, пароход, прошел 20 декабря из Туапсе в Потю, доставив 150 пуд. груза и 29 пассажиров.

„Лазистан“, турецкое моторно-парусное судно, 20 декабря отошло в Трапезунд с грузом мануфактуры в 15 п.

„Литви - Худа“, турецкое парусное судно, отошло в Константинополь с грузом яблок в 2.000 пуд.

„Св. Георгий“, моторно-парусное судно, отошло в Потю без груза.

Рыбная ловля. Турецкие парусные фелюги „Котра“, „Селамет“, „Невмети-Худа“, „Дервиш“ и „Мальпет“ отошли 20 декабря на рыбную ловлю к Кодору.

### ХРОНИКА.

„Арсен Джорджишвили“. В кино „Олимпия“ эти дни показывается революционная драма из жизни тифлиских революционеров в 1905—1906 годах „Арсен Джорджишвили“. Картина поставлена в Сухуме первый раз и проходит с большим успехом. Во время сеансов кинематограф переполнен рабочими и красноармейцами.

Хулиганство. Насколько сухумская публика распушена — показывают издевательства над неизвестным на набережной «Алекс». Беспорядочные мальчишки, а часто и взрослые, чтобы услышать от него площадную ругань — дразнят и затрагивают его. Гормилици следовало бы и без напоянный обратить внимание на это безобразие.

Границы города. Горсовет предложил Коммунальному отделу мотивировать ходатайство о восстановлении границ города в пределах площади, определенной в 1917 году.

Положение по аренде земель. Горсовет одобрил представленный Земотделом Коммунохоза проект положений по сдаче земель в аренду в 1923 году и предложил Коммунохозу принять такой к руководству.

В Чоше. Во вторник, 26 декабря, во II-ом Гостеатре силами драмкружка Штбага Чон устраивается спектакль. По идет революционная драма в 4 частях „Заживо погребенные“ и водевиль „Мир на веки“. Обе пьесы премьеры написаны они автором, скрывшимся под псевдонимом Е. П.—А. Весь чистый сбор поступит на усиление средств столовой кадра Штбага. У фармацевтов. В субботу, 23 декабря, во II-ом Гостеатре в пельзу слушателей, посланных из Абхазии на фармацевтические курсы, Фармсекция Медсантруда устраивает спектакль — балет.

### Сухумская биржа.

Бюллетень Нотировочной Комиссии Сухумского Биржевого Комитета за 21 декабря 1922 г.

Лира турецкая бумажная . 215 — 220 т. р. Фунты английские . . . . . 7,70 п. Золотой русский (10 руб.) . . . . . 10,40 п. Лира золотая турецкая . . . . . п. Совзнаки за 1 мил. . . . . т. р.

### отдел. Официальный

### ДЕКРЕТ

Совета Народных Комиссаров С. С. Р. Абхазии

### Об опеке над несовершеннолетними.

В развитие и дополнение к декрету Совнаркома ССР Абхазии от 16—18 сентября 1921 года „О комиссии по делам о несовершеннолетних“. („Голос Трудовой Абхазии“ от 16 и 18 сентября 1921 г., №№ 72 и 73) Совет Народных Комиссаров постановляет:

### ГЛАВА № 1.

1. К обязанностям Комиссии по делам несовершеннолетних при Наркомпросе ССР Абхазии относятся осуществление и снятие опеки, извещение, увольнение и общий надзор за деятельностью опекунов над несовершеннолетними.

2. Опекуны охраняют все личные и имущественные интересы подопечных, являясь их законными представителями.

3. Опека устанавливается над несовершеннолетними и осуществляется специально назначенными для этой цели опекунами.

4. Опека подлежит всякое несовершеннолетнее лицо, не находящееся на попечении родителей или одного из них.

Примечание: При наличии у несовершеннолетнего лично ему принадлежащего имущества, при жизни его родителей, опека над этим имуществом может быть вверена или родителям, или постороннему лицу.

5. Опека учреждается по постановлению Комиссии по делам несовершеннолетних при Наркомпросе ССР Абхазии, а в уездах такими же Комиссиями при Уездных Отнаребах.

6. О назначении опеки производит ся публикация в местном органе периодической печати.

7. Заинтересованным лицам предоставляется право, в двухнедельный с момента указанной публикации срок, обжаловать в местный суд постановление Комиссии о назначении опеки.

8. Опека над несовершеннолетними прекращается в момент, когда наступает совершеннолетие.

### ГЛАВА 2-ая.

### Назначение и увольнение опекуна.

9. Назначение опекуна должно произойти в недельный срок с того момента, когда Комиссия по делам несовершеннолетних узнает о необходимости такого назначения; в случае же невозможности назначения опекуна в указанный срок, назначается временный попечитель, для принятия по опеке нетерпящих отлагательства мер.

Примечание: Один опекун может быть назначен как над одним лицом, так и над целой группой лиц; равным образом над имуществом несовершеннолетнего в исключительных случаях может быть назначено несколько опекунов.

10. Опекунами назначаются лица, достигшие 25-летнего возраста и способные вести эту должность.

11. Не могут быть назначены на должность опекунов в составе опекунами: а) лица, сами состоящие под опекой; б) осужденные за корыстные и др. тяжкие преступления, а также лишенные по суду гражданских прав (доброго имени, общественного доверия, семейных и имущественных прав); в) те, интересы которых находятся в противоречии с интересами подопечного и в особенности те, которые находятся с ними во враждебных отношениях.

12. При назначении опекунов предпочтение оказывается лицу, выбранному самим нуждающимся в опеке, если он не душевно-больной и достиг 14-летнего возраста; до этого же возраста лицу, назначенному родителем подопечного.

13. Избранному опекуном немедленно посылается письменное сообщение

о его назначении. Одновременно производится публикация о назначении опекуна в местном периодической печати.

14. Всем заинтересованным лицам предоставляется право в двухнедельный, с момента публикации, срок обжаловать в местный суд постановление о назначении опекуном данного лица.

15. Каждый гражданин ССР Абхазии, назначенный Комиссией по делам несовершеннолетних при Наркомпросе ССР Абхазии, опекуном, обязан принять опеку.

16) От принятия опеки может отказаться: а) тот, кому исполнилось 60 лет; б) тот, кто вследствие телесного недостатка мог лишь с трудом исполнять должность опекуна; в) тот, кто осуществляет родительские права в отношении более чем 4-х детей; г) тот, кто уже заведует одной индивидуальной или коллективной опекой; д) военнослужащие и е) жителями в отдаленности от имущества опеки, требующего управления со стороны опекуна.

17. При наличии одного из предусмотренных п. 16 оснований для отказа от опеки, назначенный опекуном в недельный с момента получения сообщения о своем назначении срок может осуществить свое право отказа. Не заявивший об отказе считается принявшим опекунство.

18. Если отказ от опеки будет признан основательным, Комиссия по делам несовершеннолетних производит избрание в опекуны другого лица, но до передачи опеки вновь назначенному опекуну заявивший об отказе от опеки должен исполнять обязанности опекуна.

19. Опекунские обязанности считаются принятыми с момента получения лицом, избранным комиссией по делам несовершеннолетних, извещения о назначении его опекуном.

20. Опекун может быть уволен от должности постановлением комиссии по делам несовершеннолетних, если он окажется виновным в нерадении или злоупотреблении должностными полномочиями, а также и тогда, когда он столь неудовлетворительно исполняет опекунские обязанности, что интересам подопечного угрожает опасность.

21. Об увольнении опекуна по основаниям, указанным в п. 20, может ходатайствовать как сам подопечный, так и всякое третье лицо.

22. До постановления об увольнении опекуна комиссия по делам несовершеннолетних обязана расследовать обстоятельство дела и допросить опекуна.

### ГЛАВА 3-я.

### Попечение о личности состоящих под опекой и управление имуществом подопечных.

23. Защита интересов подопечных, личных и имущественных, лежит на осуществляющей опеку комиссии по делам несовершеннолетних и опекуна, которые являются представителями подопечного по всем его делам, с правом ведения его судебных дел.

24. Опека над несовершеннолетним: заботится о личности подопечного, его воспитании и подготовке к полезной деятельности.

25. Опекаемый обязан жить при опекуне, который вправе требовать возврата несовершеннолетнего от любого лица, удерживающего опекаемого у себя.

26. Для отдачи несовершеннолетнего подопечного на воспитание и обучение, а равно и для заключения, с согласия подопечного, достигнутого 14-

летнего возраста, договора о личном его найме, опекун должен испросить согласие комиссии по делам несовершеннолетних.

27. Опека над душевно-больным несовершеннолетним обязана защищать его во всех личных делах и заботиться о его здоровье.

28. В случае необходимости поместить душевно-больного в соответствующее лечебное заведение, опекун заявляет об этом комиссии по делам несовершеннолетних, которая предлагает врачебному управлению назначить врачебную комиссию. Эта комиссия и разрешает вопрос о необходимости помещения душевно-больного в лечебное заведение.

29. Опека выполняет возложенные на нее по попечению над личностью несовершеннолетнего обязанности бесплатно, но имеет право на возмещение из имущества подопечного всех затрат на воспитание, образование и лечение подопечного, поскольку затраты эти не превышают доходности подопечного.

30. Опека управляет имуществом подопечного, как заботливый трудовой хозяин.

31. Опека, являясь представителем подопечного, вправе совершать все те сделки, которые мог совершать сам подопечный, если бы обладал полной дееспособностью.

32. Опекун не может быть контрагентом в договоре относительно имущества опекаемого.

33. На оплату долга самому опекуну по сделкам, заключенным до назначения его опекуном, требуется разрешение комиссии по делам несовершеннолетних.

34. Опека не может совершать дарений в качестве представителя опекаемого.

35. Об управлении имуществом подопечного, поскольку доход с этого имущества превышает прожиточный минимум, устанавливаемый для данной местности, опекун обязан представлять комиссию по делам несовершеннолетних ежегодно, не позже 15-го января нового года, письменный отчет.

36. За управление имуществом подопечного комиссия по делам несовершеннолетних может назначить опекуну вознаграждение, принимаемое во внимание: а) чистый доход от имущества подопечного, б) степень имущественной обеспеченности опекуна, а также в) труд, затрачиваемый опекуном на управление имуществом подопечного.

37. По прекращении опеки, состоящей под опекой вправе требовать от опеки возмещения всего вреда и убытков, причиненных недобросовестным или небрежным управлением.

38. Все действия опекуна по попечению над личностью подопечного во всякое время могут быть обжалованы в комиссию по делам несовершеннолетних, как самим подопечным, так и заинтересованным третьим лицом.

39. Жалобы на действия и постановления комиссии по делам несовершеннолетних приносятся в Комиссию Народного Просвещения которой должен расм. треть жалобу не позже чем в течение 2-х месяцев со дня ее поступления.

40. Ели Народным Комиссариатом Просвещения обжалованное постановление комиссии по делам несовершеннолетних будет оставлено в силе, за интересовавшим лицом предоставляется право опротестовать означенное постановление в общеисковом порядке.

Предсовнаркома Н. Ланоба.  
Народный Комиссар Просвещения Чанба.  
Управделами Совнаркома П. Дых.

Редактор: РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

### Правление сухумского союза охотников.

согласно постановления общ. собрания от 11 сего декабря, предлагает членам союза в недельный срок от сего числа выбрать билеты на право охоты, без коих охота категорически воспрещается, при чем у лиц, не имеющих билетов союза, охуже будет отбираться. Билеты на право охоты на 1923 год будут выдаваться с 1-го по 15 января 1923 г. секретарем союза из канцелярии союза по улице бвв. Свободы, магазин Минкова.

2—1 Правление.

### Страховой Отдел

Н. К. Труд Абхазии

доводит до сведения всех учреждений и профорганизаций следующее:

1) Согласно постановления С. Н. К. Абхазии от 2/ХII с.г. начисления страх вых взносов в Страхкассу с 1-го ноября с.г. должны производиться в размере 12%.

2) Согласно постановления Комитета Страхкассы от 6/ХII с.г. все находящиеся в пределах Абхазии рабочие и служащие учреждений соседних Советских Республик, не внесших до 1-го января 1923 г. всех причитающихся с них страховых взносов, с 1 января 1923 г. будут сняты со всех видов помощи Страхкассы.

3) Необщ димо всем учреждениям и предприятиям, не получившим для своих сотрудников членских взносов Страхк ссы, возботиться свое рмен ым получением таковых в Страхкассе при НКТ.

4) Местк мам предлагается сделать отметки в книжке каждого члена Страхкассы о страховых взносах за каждый месяц в отдельности и за те месяцы, за кои уже учреждением уплачены взносы. Без отметки за истекший месяц с 7-го числа следующего месяца никакая помощь Страхкассы также не будет оказываться.

5) За неправильные отметки взносов, с целью получения от Страхкассы той или иной помощи, виновные будут привлекаться к ответственности.

Наркомтруда Б. Лисенко.  
Зав. Страховым Отделом Кудряшев.  
Управдел Мановецкая.

### В Сухуме с 20 декабря с.г.

ОТКРЫЛОСЬ

### Отделение Нарбанка

С. С. Р. ГРУЗИИ,

которое будет производить

СЛЕДУЮЩИЕ ОПЕРАЦИИ:

- 1) Выдачу ссуд под товары и товарные документы.
- 2) Учет векселей и прочих торгов обязательств.
- 3) Прием вкладов денежных и на хранение.
- 4) Продажу и покупку валюты и проч. ценностей.
- 5) Перевод денег и другие комиссионные операции.

### Обязательное постановление

### Коммунального Отдела г. Сухума

В виду наступления зимнего времени, способствующего возникновению пожаров, предлагается к исполнению следующее:

- 1) Всем владельцам пекарен, расположенных в черте города, производить регулярную очистку дымовых труб раз в месяц.
- 2) Всем владельцам ресторанов, столовых и д.ругих аналогичных предприятий производить очистку дымовых труб ОДИН РАЗ В МЕСЯЦ.
- 3) Всем остальным домовладельцам жилых домов и учреждениям производить подобную очистку ДВА РАЗА В ГОД.
- 4) Трубочисты Коммунального отдела должны следить за исполнением настоящего постановления, руководствуясь: за очистку труб в пекарнях — 75 000 руб. ресторанов и столовых 60.000 руб. с учреждений и частных домов — 40 500 рублей.
- 5) Лица, желающие привести очистку дымовых труб, должны подавать заявления в Пожарную секцию при подотдел. Благоустройства Коммунального отдела.
- 6) По исполнению работ трубочистами и при полном расчете получить у работодателя соответствующие квитанции.
- 7) Очистка дымовых труб может быть производима только трубочистами Коммунального отдела.
- 8) Лица, уклонившиеся от Обязательного Постановления, будут привлечены к ответственности согласно постановления Горсовета от 21/Х—22 г.

Зав. Коммуноотдел м Т Волнов.

3—2 Брандмейстер Хейфец.

### ПИАНИНО и другие домашние вещи ПРОДАЮТСЯ.

Спросить инж. Бердичевского, дом д-ра Мееровича, от 2 5 часов вечера.

### Коммунальный Отдел

доводит до сведения граждан, что им на 25 декабря в 12 час. дня в здании отдела назначены окончательные

ТОРГИ по сдаче в аренду на 1923 год ввозных весов Нового базара.

Граждане, желающие принять участие на торгах, за справками могут обращаться в Земельный Подотдел Отдела.

Зам Завкомм.отделам Сазонов.  
Секретарь М. Бузуверов.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Центральный Рабоче-Краснорм. Клуб.

В субботу, 23 декабря 1922 года, труппой оперно-драматических артистов представлена будет известная веселая комедия

### ШПАНСКАЯ МУШКА,

в 3-х действиях. Сабурова.

Учествует вся труппа. Начало в 8 1/2 час. веч.

В воскресенье 24 декабря с. г. представлено будет:

### „Когда-б он знал“

в 2-х действиях. Постановка А. И Добкевича.

### РАЗ! ДВА! ТРИ!!

Оперетта в 1 действии. Постановка В.А. Драгомирского.

Учествует вся труппа.

Распорядитель В. С. Генбачев-Долин.

### Нужны газетчики.

Справиться в экспедиции газ. „Гол. Тр. Аб.“ (д. Текмичева).